

台新“教育部长”抡起了“台独”板斧

本报记者 任成琦

台湾新当局5月20日正式上路，其“教育部长”潘文忠21日就烧起“第一把火”——宣布近日内将以行政命令废止2014年通过的课纲微调。潘文忠还特意强调，理由有三：一是“研修人员代表性不足”，二是“程序不正义”，三是“没有必要”。若真没有必要，马英九当局还花费那么大力气“拨乱反正”干嘛？新当局此一动作挑拨了台湾社会的敏感神经，立即招致岛内舆论的猛烈批评和大陆媒体的强烈关注。

立场本来就亲绿

1997年李登辉强行推出“认识台湾”教科书，迈出“台独”教育的第一步。陈水扁继承李登辉衣钵，把台湾的教科书改得面目全非。马英九执政后期发动课纲微调，对其进行部分修正，其中包含“两岸同属一中”以及“去皇民化”思想精神，却一直遭到绿营反制。

此前舆论都认为，如何面对课纲争议，将是台当局新任“教育部长”面对的第一重考验。可是，这个考验根本没有难倒潘文忠，他不假思索就做出废止决定。

有人要问，这种决断力来自哪里？

“他的立场本来就是亲绿的！”曾担任台湾高中历史“课纲微调小组”召集人的教育界人士王晓波披露说。根据台湾媒体报道，今年54岁的潘文忠，曾担任台北县（现为新北市）某小学教师，之后进入台湾公务员体系，在台北县政府、台湾“教育部”工作。民进党前主席苏贞昌担任台北县县长时，潘文忠曾受到重用。国民党2008年再度上台时，他也曾担任“教育部”的主任秘书。不过，随后被外调任，遭到冷落。

王晓波透露，潘文忠之所以被冷落，是因为马英九执政过程中，台当局主导修订课纲，结果发现潘文忠在暗中捣鬼、使坏，所以才把他调到别的地方任职。

正因为政治立场上偏绿，民进党“九合一”选举大胜后，潘文忠被民进党籍的台中市长林佳龙延揽担任副市长。不过，潘文忠过去一直扮演教育幕僚的角色，社会知名度不算太高，连有的国民党“立委”都不认识他。蔡英文胜选后，他一跃成为台媒眼中的“黑马”，升任“教育部长”。

蔡英文和“行政院长”林全越格提拔他，自然有更深的用意。

所谓超越党派揽才，都是说说骗人的。如今台湾新当局选人，首先是政治正确，“绿”字当头。再如，潘文忠的副手、台湾大学副校长陈良基，能够上位的一大亮点是——在2015年7月“反课纲”学生和记者们深夜侵入“教育部”时，把“法治”放在一边，却

痛批“教育部”指挥警方逮捕记者是“戕害新闻自由，非常可恶”，社会应“群起攻之”，并指不应该对学生提告云云。

潘文忠人如其名，既然获得赏识，深懂表忠心的重要性。废止课纲微调，不过是纳的第一张投名状而已。

跟前辈有样学样

在这方面，潘文忠或许有意无意在向前辈杜正胜看齐。

杜正胜也曾任台当局“教育部长”，在陈水扁时代那是赫赫有名。两相对比，两人都是以长官意志为意志，以“台独”理念为理念。杜正胜在担任中小学教科书编审委员会委员时坚持的某些偏颇观点就引起不小的风波，1997年更是提出历史教科书的“同心圆”理论，为“台独”主张张目。潘文忠虽然没有那种大破大立，但也不遑多让，微调课纲时的不合作和暗中捣鬼在前，上任后第二天就马不停蹄予以废止在后，实为狠角色。

杜正胜官途途途的一大秘诀是唯长官意志论、护主心切。陈水扁某次发言中，以成语“罄竹难书”来形容台湾义工的奉献之多，被“立委”质疑贬词褒用。本来承认不学无术这就完了，但杜正胜非要强出头，硬拗解释说“罄竹难书”原意为“用尽竹子都写不完”，不一定是负面用词。此一事，岛内传为笑谈。

潘文忠上任第二天其实做了两个重大决定。除废止课纲微调，还宣布台湾12年“国民义务教育”要推动“全面免试”“就近入学”。如此猴急的原因很简单，蔡英文曾经主张“国教”要“全面免试”。既然有“圣旨”在前，潘文忠执行起来也是效率空前。

问题是，这个问题牵涉到教育公平，一定要采取充分沟通、循序渐进的方式。上来就搞，让被动了奶酪的教育及家长团体大为震惊。于是，上任第五天就有人到“教育部”门口陈情抗议，有人直接点名潘文忠说：“你位子还没坐热，给我闭上嘴巴”。那脸，是被打得啪啪直响。

在岛内做官，一个必不可少的“素质”是脸皮要厚实，否则容易羞愧得无地自容。后辈还是要学习杜正胜，人家除了“罄竹难书新解事件”，还坚持在主编的词典中收入童话“三只小猪”作为“专题成语”，面对质疑不断，依旧振振有辞。就是这样一个个屡屡闹出笑话、很有争议的官员，在台当局中历任三届“阁员”而不倒，这在走马灯式“换血”的民进党当局“尤属难得”。杜正胜之所以能成为“政坛不倒翁”，一方面自然是护主有功，另一方面更在于他屡屡出手的

“文化台独”动作，如修改岛内教科书、策动“中正纪念馆”的“正名”等。抡起板斧“去中”打蓝，才是绿营看重的根本所在。

或许，刚刚新上路的潘文忠GET到了前辈这个点？

机关算尽太聪明

回头来看，潘文忠除了对上面表忠心，更是要实实在在地抢政绩，第一时间收割“反课纲微调”的“胜利果实”。

对于课纲微调，民进党一贯是以如丧考妣、如挖祖坟待之，决绝的反对态度从未改变。绿营在野时多次扬言，一旦执政，就一定要撤销。在台面下的小动作，更是从未停过。今年4月，“立法院”强行通过撤销课纲微调案。5月又推动“高级中学教育法”修正案，“绿化”台湾“课审委员会审查会”“课纲审议委员会”组成人员。现在上台执政，自然立马砍掉课纲微调，来为当年所修“台独”课纲的正统性和权威性“恢复名誉”。潘文忠急吼吼的做派，外界观感不佳，但在深绿看来，那是“顺天应人”。要旨就是在意识形态领域“去中国化”，推动“柔性台独”。

教育领域放水，危害甚深。一旦岛内年轻人也喝着“台独”和“媚日”史观的狼奶长大，越来越多选择跟民进党站在一起，民进党不但完成了新时代的“催台青”，壮大自身排挤蓝营，更多了跟大陆对抗的砝码。按照绿营的“妙计”，民进党即使不冻结“台独”党纲，不承认“九二共识”，也可以所谓“台湾民主原则”“普遍民意”和“新民意”为借口来跟大陆撻撻，保留“台独自决”“和平台独”空间。

台湾《旺报》发表观点文章认为，新当局要做的事那么多，各方面百废待兴，两岸关系也根本没建立互信，却偏偏挑了意识形态的“课纲”蛮干。文章指出，也许此举让“台独”基本教义派痛快了，但痛快之后就就得承担，台湾付得起代价吗？该文直批，如果台湾新当局这不叫挑衅，“什么叫挑衅？”

对此，国民党籍“立委”柯志恩强烈抨击潘文忠废“课纲”是为政治服务，要求潘文忠拒绝让政治染指教育。这种要求，更像是与虎谋皮而已。因为在“部长”大人心中自有如意算盘，正所谓“长官满意官帽稳，多栽绿树待成荫”。问题是，大陆对于所谓“柔性台独”“文化台独”“理念台独”等“台独”变种，一直贯穿着万变不离其宗的深刻认知和露头就打的高压态势。别忘了，侵蚀地基的后果就是离地动山摇不远了。所有的政客都需要三思，小心到头来，机关算尽太聪明，反误了卿卿政治生命。

科技也有嘉年华

——“台北科学日”见闻

据新华社台北电（记者章利新、陈键兴）用自制望远镜一窥太阳黑子的真面目；亲身感受闪电现象；萃取自己的DNA；把玩3D打印机、4旋翼无人机等设备……30多摄氏度的高温，也未阻挡“台北科学日”活动把整个台湾师范大学公馆校区变成一个人流如织的科技“嘉年华”。

5月28日上午，台北市政府教育局和台湾师范大学理学院共同主办的“2016台北科学日——科学台北一起玩”活动在这里举行。活动邀请了台北市的中小学、师大各系所及其他专业团体共约70个单位参与，现场共展出73个摊位。每个摊位都是学生唱主角，运用不同的科学知识制定不同的实验闯关游戏：“自制光谱仪看物质”“用积木来当创客”“乐高、程序、遥控好好玩”“体验云朵产生器”……科学加创意让一个个哆啦A梦式的奇想变成现实，也让不少摊位前排起长队。

在60号摊位，前来体验的小朋友戴上最新的VR（虚拟现实）设备，在一个虚拟空间中要求画出各种立体几何图形。一直致力于数字化教学研究的仁爱中学教师杨昌珣告诉记者，希望通过这样的展示，能让学生们直观地接触到最新的技术发展。

“目前我们也在和科技公司合作，希望尽快推出适合课堂教学使用的VR内容。VR技术的运用不是简单地把原来平面的变成立体的，而是要切合教育的实际需要。在教育领域，如何善用最新的技术发展，始终是个大问题。”杨昌珣说。

两岸业者探讨“阅读经济”新机遇

本报台北5月29日电（吴雪平）“阅读经济与两岸实体书店转型发展研讨会”日前在台北举办，两岸出版业界相关机构负责人、专家学者等100余人出席。研讨会由海峡两岸出版交流中心、台湾两岸华文出版品与物流协会联合主办，台北出版商业同业公会、台湾电子书协会、台湾个体书店文化协会协办。

与会人士认为，实体书店目前面临的困难是由于读者阅读习惯的改变、互联网营销的方便快捷等诸多因素综合导致的，两岸图书发行界必须面对现实，将实体书店销售与“互联网+”、主题讲座、拓展培训、餐饮服务有机结合起来，这样才能创新发展、走出困境。

海峡两岸出版交流中心秘书长、大陆代表团团长张万兴在致辞中指出，从大销售或者说更宏观的销售环境来看，两岸出版业界不但有如何做好大陆与台湾市场的问题，更有如何发挥各自优势、不断深化交流合作，以便形成共同的华文市场，进而积极参与国际出版业竞争的问题。相信会议对此会形成一些共识。

研讨会期间，主办单位还组织大陆业者参访台湾诚品书店、中山书店等一些运营较好的实体书店，同台湾业者进行深度交流沟通。



苏富比 拍卖预展 在港举行

近日，伦敦苏富比拍卖行在香港举行拍卖预展。拍品中包括西班牙著名画家和雕塑家毕加索于1909年创作的《女子坐像》，预计成交价超过3000万英镑。这是20年来现身苏富比拍场最重要的立体派画作。

中新社记者 谭达明摄

琉璃 千手千眼观音 在港展出

本报香港电（记者陈然）近日，由琉璃工房主办的“一个人，做她相信的事”——杨惠姗“唯有慈悲”现代艺术展在香港又一城商场举行，展品包括世上现存唯一一尊两米高的琉璃观音像“千手千眼千悲智”。

图为琉璃观音像“千手千眼千悲智”。

中新社记者 张宇摄



明宣德瓷器将在港拍卖

据新华社香港5月29日电（记者谢希语）苏格兰拍卖行礼昂腾博和美国拍卖行弗里曼29日宣布，将于31日联合在香港两收藏博物馆举行中国艺术精品拍卖会，这是两家拍卖行首次在港举行拍卖会。

拍卖行方面表示，此次拍卖会共有151件拍品，涵盖了瓷器、木质家具、玉器、绘画、佛像等多个品类，其中最重要的拍品是曾被英国收藏家桑希尔所收藏的大明宣德年制青花海水云龙纹高足杯，其为此类器物中的上乘精品，估价高达2000万至4400万港元。

高足杯的外壁绘火焰海水及一对盘龙嬉珠，足柄绘海水江崖，留白以为浪花；口沿内外及足沿绘青花双圈纹饰，杯心绘有“大明宣德年制”青花双圈六字二行楷书款。

广州和香港学校结对子

本报广州电（记者罗文梓）近日，广州市南沙区举行“2016南沙区—香港姊妹学校签约仪式暨文化交流活动”，香港真铎学校与该区东涌第一小学等7所学校签约结对。结对合作交流内容包括：学校管理人员交流办学理念、学校行政经验及教学管理模式，提升治校水平；教师通过共同备课、相互听课与评课、教材研究及课程研讨等，促进专业发展，提升教学成效；学生利用假期进行互访、随堂上课，或交流会、体育比赛、辩论会、研讨会等，扩大视野，增进知识，建立友谊；学生家长通过互访、观摩等，进行互动和交流。

据悉，自2008年以来，该区已有南沙第一中学与香港李求恩纪念中学等5所学校结为姊妹学校。

致力保障交通安全 老人违规同样受罚

香港警方道路执法不避长者

俞晓

香港警方近日完成为期1周的全港行人道路安全行动，通过严厉执法提醒行人，尤其是长者注意道路安全。行动期间，警方共发出15个口头警告和1700多张传票给违反交通规则的行为。警方发言人呼吁，行人应小心及安全地过马路，违规者可被罚款最高2000港元。

对长者一视同仁予以检控

警方交通总部行政科警司叶小明称，长者是交通意外的高危群体，“2013年至2015年，长者占交通意外丧生的行人数目平均超过一半；即使在2014年因交通意外而死亡的人数为历史低位的100人，当中有63人为行人，长者占比同样高达58%。”

叶小明说，以往前线同事反映，长者违规过马路被截停后，往往展示身份证，以年纪大求情，而警员也多酌情不予检控，只警告其勿再违规。但本月底针对行人道路安全的执法行动中，如果长者违规过马路，会不予警告或酌情处理，而是一视同仁予以检控。他强调，警方并非不尊重长者，但希望通过严格执法改变其不当及不安全的行为。

高龄司机是交通意外高危族

警方发言人表示，行人通常违反的规则包括不遵

守交通灯号，在距离行人天桥、行人隧道或行人过路设施15米范围内而不使用这些设施横穿马路，以及攀越路边围栏或穿过中央分道带进入车路等。而长者常有贪方便钻车缝冲出马路等情形，以致致经车辆司机未及时发现，酿成悲剧。

高龄职业司机同样属于交通意外的高危族。据介绍，去年有1105辆公共小巴涉及交通意外，当中44%司机为长者；有4332辆计程车涉及意外，长者比率为31%。发生意外的常见原因是驾驶不专注，发言人呼吁长者职业司机要养足精神再开始工作。

由于香港路面登记车辆数目每年以4%至5%的速度增长，交通意外风险自然相应增加。叶小明介绍说，早上9时上班时间及下午4—7时下班时间的伤亡率较高。此外，29岁以下司机交通意外率普遍较高，其中24岁以下驾驶电车的“新牌仔”，每1000人涉及73.2宗意外，比例远超其他年龄组别。

严格执法与安全教育并行

警方称，各警察总区道路安全组人员在行动前，已在全港多个地点派发宣传材料，加强行人对道路安全的意识，并呼吁市民遵守交通规则。此次行动希望减少涉及行人，特别是长者及学童的交通意外。

对于警方执法一视同仁，多数市民表示支持。在他们看来，过去交警执法中对长者网开一面，令其违规后把年龄当作“免死金牌”，期望借此逃避惩罚，长此以往助长该群体的侥幸心理。但也有人士表示反对：相邻斑马线间隔太远、人行天桥设置复杂、马路太宽绿灯太短……种种不便让老人家如何遵守？

对此，香港警方表示，若有长者因腿脚不便导致未能遵守交规，将酌情处理；香港特区政府也指出，将在年内对部分路口的交通信号灯时长重新调整。



（资料图片）